



Archdiocese  
of Toronto

Catholic Pastoral Centre  
1155 Yonge Street  
Toronto, Ontario M4T 1W2  
T 416.934.0606  
www.archtoronto.org

至可敬的方济各·里奥阁下的讲道

多伦多总主教

二零二三年九月廿四日 - 管家职主日

赞颂耶稣基督。

亲爱的弟兄姊妹，

公平公正是我们如今非常钦佩的美德。没有人愿意感觉自己受到了不公平的待遇，或者受到了有损尊严和价值的对待。这种想法很合理。公平的概念是我们人类基因、人类特征的一部分，它强调我们都有一些不可剥夺的权利需要得到尊重。

但是，当我们把它应用到上主与我们和与他人的交往时，它就缺乏崇高、圣洁的考虑，因为我们会从自己的范畴和立场来判断主的行为和态度。正如上主在今天的第一篇读经中通过先知依撒意亚（55,8-9）告诉我们的那样，当我们这样做的时候，我们总是对上主犯下了严重的不公正：「因为我的思念不是你们的思念，你们的行径也不是我的行径：上主的断语。就如天离地有多高，我的行径离你们的行径，我的思念离你们的思念也有多高。」

本着这种精神，我们今天可以扪心自问：我是否总是像基督那样思考？我的信念是否深深植根于救世主的话语和榜样之中？我的行为是否充满了福音精神？我是否愿意接受主的**启发**和提示？我怎样才能像耶稣一样，**每天**早上「以基督的心为念」，把自己的心奉献给那些需要**帮助**的人？我是否与主观点相投，并经常调整我对祂的理解？问题肯定很多，但我认为都是健康的，它们能**帮助**我们认真、诚实地审视自己内心深处正在酝酿的事情，因为那是我们的行动和人生活选择的源泉。这种思想和**心灵**急需转变的美妙之处在于，当我们本着信心和谦卑转向上主时，像宠爱的孩子呼求慈爱天父一样，祂就会以祂的伟大、慈悲、仁慈、良善、怜悯和**圣洁**来亲近我们。这就是今天**圣咏144篇**所教导我们的。

今天，如同所有周日，我们庆祝主日，**每周**庆祝**复活**的基督的**复活节**。我们信徒的大家庭聚集在一起，与我们永恒的大司祭基督同声敬拜、代祷和赞美。而且，在这个独特的主日，我们还特意庆祝**管家职主日**。在反思天主的**圣言**和教会的教导，我们承认从至善的天主领受了很多，同样，我们也被呼召为了天国谦卑地认识、勤奋地发展、慷慨地分享我们自己 and 所拥有的一切。

今天的福音讲述了天主的慷慨和我们的责任，这确实是我们信仰道路的**关键**和**重点**。这是耶稣用来传达天国崇高真理的几个比喻之一，例如，天主是谁，我们是谁，人性是什么，我们在世上的生活以及我们通往天堂的道路。我们在这常年期第廿五主日听到的雇工的比喻（玛 20：1-16），真实地反映了我们作为师傅的门徒，祂赐予我们每个人不

同而**丰富**的恩赐。我们如何使用那些恩赐，如何慷慨而负责任地使用它们来进一步传播和**巩固**基督的国度？

耶稣讲述了一个雇主雇**佣**工人采摘葡萄的故事，他在一天中的不同时间雇**佣**工人，以至于一天结束时，有些人只工作了几个小时，而有些人却工作了一整天。然后我们就听到有些人很不高兴，因为每个工人无论工作多少小时，都得到相同的工资，以至于怨声载道。雪上加霜的是，那些最后**开始**工作的人竟然最先拿到工资！我们几乎可以听到这样的呼喊：「这不公平！」但是主人付给那些整天工作的人的报酬，正是他告诉他们会得到的。他只是决定更加慷慨，支付**每**个人全天的工资，即使是那些在最后一刻才来的人。公正是一回事，无疑也是一件重要的事；但从上主的角度来看，格外慷慨则更伟大。祂的行径不是我们的行径。这提醒我们需要拓宽自己的视野，伸展我们的心胸，避免在思维和行为上胸襟狭窄，因为上主并不渺小或狭隘。他的思想超越我们的思想。心胸狭小不是一种有吸引力的特征，也不是一种美德。上主的慷慨完全超越人类的慷慨。我们被征求树立天国的心态，因为归根结底，上主掌管我们今生所拥有和享受的一切祝福。生命是**极**好的恩赐，本是一份受之有愧、无偿赐予我们的恩赐。此外，我们不是都拥有不同的天然和身体的天赋和才智，包括不同的精神和智力才能吗？当然，它们因人而异，差别很大。然而，它们的共同点都是由同一位**圣**神，是生命的主及赐予者，作为无偿恩赐分发给我们的。天主教教理教导我们(1830)：「*基督信徒的伦理生活有*

*圣神的恩赐在扶佑支持着。圣神的恩赐是使人乐于顺从圣神引导的持久倾向。」*

因此，管家职主日不仅仅是捐钱给教会或值得进行的工作；它的意义远不止于此。这是**关**乎分享我们的爱和善意、我们的能力、我们的时间、我们的技能、我们的信仰、我们的经验、我们的智慧、我们的一片心，然后是再**另**一片片，直到我们完全奉献出来。正如**圣**方济·亚西西教导我们的那样，正是在给予中我们才能得到。每天以给予者而非接受者的身份度过每天、**每**时和**每**分，将使我们的内心充满光明，我们也将取悦上主。**圣**雅各伯告诉我们：「一切美好的赠与，一切完善的恩赐，都是从上，从光明之父降下来的」(雅1:17)

让我们对此稍作思考。在洗礼中获得新生，我们何其有幸。在我们生命中那个最**圣**和最难忘的时刻，我们重生了，成为天父的儿女、耶稣基督的门徒、**圣**神的殿堂和天主教慈母教会的成员。**圣**母玛利亚也被赐予我们，成为我们的精神之母。出于对我们的厚爱，我们得到了超性的信、望、爱三德恩赐，作为与上主合一的力量和能力。好像这还不够，我们还被赐予了**圣**神七恩以完善我们的信、望、爱三德，而这些恩赐也通过**坚振圣**事在我们内得到了加强和点燃。此外，我们还不能忘记**圣**神的果实，天主教教理（1832）教导我们，这些果实是「是**天主圣**神在人的**灵魂**上所产生的心情，使人预先品尝到日后的**永远真福**。」

那只展示出小部分超性的慷慨，类似的超性慷慨通过教会的**圣**工会不断地从上主的心中流溢到我们每一个人身上。当我们想到教会中都是超级英雄的**圣人圣女**，我们会感到**惊讶**并受到鼓励去**效仿**他们的榜样，因为他们是显示上主**极度**慷慨的杰出人类。

可以的话，让我再进一步。我们是否意识到，上主在我们的生命中还大量倾注了**另一类**心灵的、无形的恩赐？我们称之为**神恩**，它们与**圣洁**和服务的普遍召唤密切相关。你看，**复活**主耶稣的**圣神**所分发的这些不同恩赐，与其说是为了我们的**成圣**(超性三德和**圣神**七恩就是为了这个目的)，不如说是为了服务他人，去建立基督的身体，祂在世上**的国度**。虽然**圣保禄**在他的书信中提到了一些神恩，实在是没有详尽无遗的神恩清单。然而，它们是**真实的**、数量**众多**的，并且是为我们奉耶稣之名被召叫完成的服务而量身定制的。从广义上理解，管家职务是识别这些神恩，发展这些神恩并慷慨地与他人分享。神恩的范围从方言的恩赐到预言，从基督徒的婚姻到医治和神迹，从款待和服务到辨别和管理，略举几例，不一而足。

此外，神恩并非只在教会初期才有，就好像一旦教会更加稳固，上主就决定停止赐予神恩一样。这与事实相去甚远。事实上，梵二的《教会》教义宪章教导说：*「把祂的恩宠随其心愿，分配给每一个人，圣神在各级教友中也分施特别的**圣宠**……这些奇恩，或是很显明的，或是很简朴而较普遍的，都是非常**适合**而有益于教会的需要，应该以感激欣慰的心情去接受」*(LG,12)。好消息是，我们都被邀请去辨别我们生活中存在的神恩，因为它们是赐予所有受洗者真正强大

的、赋予生命的和特殊的能力；神恩是为了增强我们的力量，使我们成为可信的见证人，并为弟兄姐妹成为天主恩典的有效传递者。这些恩典赐予我们，是为了让我们在教会这个基督奥体服务时运用并送给他人。然而，在基督奥体内被授予**圣职**的成员有责任协调他们。事实上，我们称颂的主赋予宗徒们及其继承者领导职位或领导能力的神恩，是为了整合和发展这些特殊的恩赐，使他们成长并和谐地为上主更大的**荣耀**和**灵魂**的拯救而工作。

同样，作为人类，我们都有从父母那里遗传一些天赋。但神恩却是独特的。我们知道，作为耶稣基督的门徒，我们的生命是为荣耀上主，服务我们的弟兄姐妹。我们将自己和所拥有的一切都献给主，将自己的生命作为圣洁和活的祭品赞美主（参见罗12）。我们有意将我们的天赋能力、与生**俱**来的才能、我们的技能、我们的经验以及那些使我们与**众**不同的、天赋异禀的一切奉献侍奉祂。这一切都是为了祂更伟大的目的和更高的**荣耀**。神恩是天赋的额外特征，是上主赋予我们的能力，以完成上主赋予我们的使命。无论是在我们的堂区团体中，还是在其他的基督徒团体生活模式中，出于神恩的事工总是让我们充满活力，生活充满喜乐、自由和意义。当我们认识到自己的神恩并用于更广泛的社区服务时，这也有助于我们理解和赞美他人的神恩和天赋。

**圣道茂**。亚奎纳在他的《神学大全》（IIaIIae, 133）中谈到了怯懦或心胸狭小的恶习，在这种情况下，人就会退缩，不好好利用上主赐予的恩赐。他用不畏不惧、胸怀壮心的勇德与之相对，这种美德实在能

让人仔细考虑上主赋予自己的天赋，并切实选择在个人生活中发展、使用和强调这些天赋，以此来**荣耀**上主，造福社会。换句话说，这是一种追求卓越的方式。引用天使**圣师**的话：「正如胸怀壮志的人因**灵魂**的伟大而趋向于伟大的事情一样，心胸狭隘的人因**灵魂**的渺小而回避伟大的事情。」在这里，我们也发现了一种呼唤，那就是**每天**多做一点，成为一生中**选择**以博大、慷慨和奉献的心，以上帝慷慨赐予我们的宽宏大量，见证和行走在这条道路上的男女。

归根结底，教会的职责是传福音，我们每个人都要在这个伟大的命令中发挥作用（参见玛28）。我们的神恩同样旨在增强我们的能力，使我们在传播基督福音方面，无论何时都能尽自己的一份力量。在一般的堂区，管家职的形式是**确定**神恩，并鼓励慷慨、谦卑、有创意地和负责任地使用这些神恩。这远不止是**开张支票**或做**三明治**那么简单。识别并唤起我们弟兄姐妹生活中已经存在的神恩，将使我们能够体验到更大的爱，因为正如**圣保禄**提醒格林多人的那样(参见格前13)，最伟大的恩赐就是天主变革之爱的团结力量。只要我们充分利用**圣神**无偿赐予的这些特殊恩赐，并按其本意使用它们，我们所有的社区将会发生多么**奇妙**的转变；它们将在我们的生活和堂区的生活中，并通过自己的及堂区的生活，更加明亮地**闪耀**出基督的光芒！

弟兄**姊妹**们，在我们今天庆祝管家职主日之际，我衷心感谢你们所有人所做的一切；**你们**选择宽宏大量地奉献自己和所拥有的一切，在我们中间推进主的国度。让我们每天多留意天主在我们生命中的许多恩赐；让我们对恩赐心怀感激，并慷慨地与他人分享。**圣母玛利亚**也在

帮助我们，**她**是我们跟随耶稣的最佳榜样。**她**总是对圣神的恩赐持开放和温顺的态度，慷慨地使用它们来**荣耀**上帝。**她**总是答应圣神的提示，并随祂的**圣**意付诸行动。作为教会之母，**她**继续为我们祈祷，并将我们的祈祷转达给耶稣，就像**她**为加纳婚礼上的新婚夫妇所做的那样（参见若 2）。现在，让我们把心转向**她**，在我们考虑如何在个人生活和社区中成为天主**众**多恩赐的负责任、喜乐和富有成果的管家时，祈求**她**的代祷。 **圣母经**…